Metodi Statistici per la Ricerca Sociale:
Formulario

Attenzione. Il Formulario contiene una selezione delle formule.

Le formule non riportate sono supposte note



Associazione tra variabili categoriche

Misure di associazione in tabelle 2 x 2
Inferenza per I'odds-ratio

Intervallo di confidenza al livello di confidenza 1 — « per 1’odds ratio

_— T 1 1 1
exp{log(OR>—za/2 +++};

IC1_,(OR) =
1-a(OR) niy o N1z N2l N2

— 1 1 1 1
exp{log(OR)—i—za/g +++}]
n11 ni2 na21 122

Correlazione e Regressione lineare semplice

Inferenza per il coefficiente di correlazione

e Statistica test
TXY

T =
VA =130)/(n - 2)

Il modello di regressione lineare semplice
Inferenza nel modello di regressione lineare semplice

e Stimatori degli errori standard degli stimatori dei minimi quadrati

A.é) _
68(1 zlxl_m)2

. \/Var
7 (B) = \fVer (B) ¢ S

o Intervalli di confidenza per i coefficienti di regressione

IC1-a(Bo) = fo tna(a/2)-e5(Bo)
ICi_o(f1) = pBitty—o(a/2) es(B1)

e Verifica di ipotesi per /5,

— Statistica Test ~
B -0

T="—
S.(Bl)

Analogo il procedimento per sottoporre a test ipotesi sul coefficiente 3.



e Inferenza per la risposta media

— Stimatore dell’errore standard dello stimatore di }A/m*

&5 (Vo) 2%2' [iJ“ZZ(;x—)Z)Z]

— Intervallo di confidenza al livello di confidenza del (1 — «)

IC1-o(Ye) = Vo by o005 (Vor )

e Previsione

— Stimatore dell’errore standard dello stimatore della previsione ?xlf

es (VP _vVP) =, /s2. 1 M}
e.s. (YI* Yx*> = \/s {1 +o+ ST oi—7)?

— Intervallo di confidenza al livello di confidenza del (1 — «)

IC1_o(YE) = YE+t, gapes (y;-: - ?fz)

T

Il modello di regressione lineare multipla

Indice di determinazione multipla corretto

 SSE/(n—k—1)

B =1 TSS/(n—1)

Inferenza nel modello di regressione lineare multipla
Yi=Pfo+ b1 -za+-+ Bk zik+e

o Intervalli di confidenza per i coefficienti di regressione
I1C1-o(B)) = |:B] —tnk1(a/2) - €5:(B)); By + tnk1(cr/2) 'a(éj)]

o Test delle ipotesi

— Statistica test per test su un solo coefficiente 3;

T B; —AO
&5.(B;)

o Il test F



— Statistica test (per il confronto del modello con il modello nullo)

R2/k _ RSS/k
1—RY/(n—k—1) SSE/(n—k—1)

F =

e Modelli di regressione a confronto
— Modello esteso e modello ridotto
Modello esteso : Y; = 8o+ 1wt + -+ + B Tin + -+ + B Tik + &

versus
Modellridotto : Y; = 8o + B1 - xin + -+ By - xip + €

— Statistica Test

(SSE, — SSE.)/(k—h) _ (R~ R2)/(k —h)

F = e E =k -1 (- (n—k—1)

Analisi della varianza

Analisi della varianza a un fattore

e Devianze

— Devianza totale (Somma dei quadrati totale)

g g n .
DT:ZZ(ni_?)2:Z(Y1i + +Z (Yyi —Y Z(}/;_?)Q
(=1 i=1 i—1 —

— Devianza entro gruppi (Somma dei quadrati entro gruppi): Somma delle devianze

entro gruppi
Dy = Z Z Y — Yg = Z Dy
/=1

(=1 i=1
ny — .2 9
dove Dy = > (YgZ — Yg) =5p- (ng—1)
i=1
— Devianza tra gruppi (Somma dei quadrati tra gruppi): Devianza delle medie entro
gruppi

g
B:Z(?z—?)2.ng:(?1_7)2.n1+...+(751_7)2%9
=

e Medie dei quadrati (Varianze)

: ., Dp
Varianza tra gruppi: s = g1
. . ., Dy si-(ni—1)+s3-(na—1)4-- +s2-(ng—1)
Varianza entro 1 gruppi:  s* = =
n—g (1 —1)4+(Mm2—1)+---+(ng—1)



e Verifica di ipotesi per I’uguaglianza tra le medie

— Statistica test
_ Di/(g—1)
Dy /(n - g)

o Il modello di analisi della varianza (con vincolo baseline)

F

Y =Po+Ba-Aig+ -+ By-Aig+e e ~ N(0,0?) indipendenti

Ay = { 1 sel’unita ¢ appartiene al gruppo ¢ (=1,... .

0 Altrimenti

— Stime dei parametri

Bo=Y BL=0 Be=Y,-Y, =2,...,9

— Il test F'
_ Dp/lg—1) _ RSS/(g—1)

- Dw/(n—g) SSE/(n—yg)

F

Analisi della varianza con due fattori

e Variabili indicatrici

— Variabili indicatrici per il fattore A

~_ | 1 sel’unita ¢ appartiene al gruppo h -
Ain = { 0 Altrimenti h=1,...H
— Variabili indicatrici per il fattore B
~_ | 1 sel’unita appartiene al gruppo k _
Bir = { 0 Altrimenti k=1 K

e Modello di analisi della varianza con due fattori senza interazione (Vincolo Baseline)
Yi = Bo+ B3 Ain+ ...+ B Aigr + BEBin + ...+ BEBik + e
con ¢; ~ N(0, o?) indipendenti

e Il test I per il confronto del modello con il modello nullo

— Statistica test
B RSS/(H—-1+K —1)

=S/ —K+1)

e Modelli a confronto



— Modello esteso € modello ridotto

Modello esteso : Y; = Bg + B?Aig + ...+ Bﬁ,AiH + B8 Big + ... + B}B(BiK + €
Versus
Modell ridotto : Y; = By + BQBBig + ...+ ﬁEBZ-H + €

— Statistica Test
_ (SSE, — SSE.)/(H —1)

~ SSE./(n—H—K+1)

e Modello di analisi della varianza con due fattori con interazione (Vincolo Baseline)

Yi = Bo+ B Ain+ ...+ BaAin+BEBio+ ...+ BEBik
+ BﬁgAiH'Bi2+~--+ﬂﬁ%AiH'BiK+€i
con ¢; ~ N(0, 0%) indipendenti
— Valutare la significativita dell’interazione

— Modello esteso:

Y, = ,BO+,Bé4Ai2+...+B?IAZ'H+62BB1;2+...+,BIB;B¢K
+ /Bf[JQBAiH'Bi2+-‘-+ﬂﬁ%AiH'BiK+€i
versus
Modello ridotto:

Yi=Bo+ B Aia+ ...+ Bt Aig + BEBia + ...+ BEBir + ¢

— Statistica Test
(SSE, — SSE.)/(H-K —H—-K+1)
SSE./(n—H - K)

F:

Analisi della covarianza

Modello additivo
Yi=PBo+Br-ai+ B Ant-+ B8] Aigte

con ¢; ~ N(0, 0?) indipendenti
o Stime dei coefficienti
B\O = Y- gl T
/Béq = (gf_gl)_ﬂl'(jﬁ_fl) ‘622779

B = Doty Doty (Wie — o) - (w30 — Ty)
ZZ:1 2221(%5 —Ty)?




Modello con interazione
Y%250‘1'51'$i+554'14¢2+"'5;4'Az‘g+ﬁ2AX'Az'z'fb‘i+"'+5;4X'Aig'$i+€z’
con ¢; ~ N(0, 0%) indipendenti
e Valutare la significativita dell’interazione

— Modello esteso:
Y; :B0+ﬁ1‘l'i+ﬁé4'f41l2+'"+B;'Aig+ﬂé4X'Ai2'xi+'"+/8;;4X'Aig'$i+€i

versus

Modello ridotto:
- ) A Q. A Q4. )
Y;—ﬁO'i_ﬁl'xz"i_/BQ 'A12+"‘/8g 'Azg+62
con €; ~ N(0, o?) indipendenti
— Statistica Test

o (SSE,—5SE)/(g—1) _ (R—R2)/(g—1)
SSEBe/(n—2"g) 1-R)/(n—2g)

Modelli per variabili risposta categoriche

Modello di regressione logistica

logit(m;) = logit PrY; = 1‘Xi1 =ity Xik = wlk)
g ¢ g 1—P7’(YZ~:1\X1-1:xﬂ,...,Xl-k:mik)
= Bo+ bz + -+ Brxik

—

exp(Bo + frxin + -+ + Brwik)
o (Yi = 11X = 2y ik = Tik) 1 +exp(Bo + Brzin + -+ - + BrTik)

Inferenza su un parametro 3; nel modello logit

e Statistica test

~

B;
es.(B))

7 =

e Intervallo di confidenza per exp([3;) al livello di confidenza 1 — «

1C1-a(exp(8) = [exp {B; = zaj2 - &5:(By) } 1exp {B) + 202 - @5:(B)) }]



Confronto tra modelli

e Modello esteso
logit(m;) = Bo + Brwi + -+ + Brin + -+ + Brwik

e Modello ridotto
logit(m;) = Bo + Biwa + -+ + Buin

e Statistica test del rapporto di verosimiglianza

—2log < £(Bo, B, ) — ) = —2log (['T) =—2(log L, —logL.)

E(//B\ngla"-vghv"'aﬁk’) [’e
Information Criteria
AIC = —2log L+2- (k+1) BIC = —2log L+ (k+ 1) - log(n)

dove k + 1 ¢ il numero di parametri del modello (inclusa I’intercetta)



